

早产孕妇胎盘剥离一半情况危急

青岛妇儿医院多学科紧急救治 高效协作27分钟帮助产妇成功娩出婴儿

27分钟有多长,可能不到一顿饭的时间,但是对于李享(化名)母子来说,27分钟可以改写他们的一生。近日,在青岛妇女儿童医院上演了一场生死时速的大营救。在产科新生儿科、麻醉科等多学科团队通力合作下,用时27分钟,成功抢救了一名合并妊娠期高血压、子宫肌瘤,且胎儿是横位的胎盘早剥的早产孕妇,目前母子平安。



李享被紧急转至产房。监控截图

场的医护人员都感到后怕:胎盘已经剥离了一半,如果再晚一点,后果将不堪设想。术后,宝宝被送往新生儿科进行进一步观察,而产妇的身体状况也恢复得不错。

从产房接到紧急通知到宝宝顺利出生,整个抢救过程在半小时以内紧凑而有序地完成。青岛妇女儿童医院的产科团队凭借丰富的经验和高效的协作,在最短的时间内“抢”出宝宝,成功挽救了母婴的生命。这类胎盘早剥的病例在该院并不罕见,有时甚至一个月就会接诊几例。但幸运的是,经过及时的抢救和处理,绝大多数母婴都获得了良好的结局。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒

打响胎盘早剥“生命保卫战”

“产房产房,早产孕妇突发阴道大量流血,疑似胎盘早剥。”10月31日凌晨3时26分,青岛妇女儿童医院产房的医护电话几乎同时响起,产科急诊医生、护士分别被告知,有一名疑似胎盘早剥的早产孕妇需要紧急抢救,医院即刻开通绿色通道。听到“胎盘早剥”四个字,产房值班医生的心瞬间紧绷。胎盘早剥到底有多可怕?用“分分钟,宝宝可能就没了”来形容都不为过。

胎盘早剥是指妊娠20周后或分娩期,正常位置的胎盘在胎儿娩出前,全部或部分从子宫壁剥离,是妊娠晚期严重的并发症之一。因其起病急、发展快,如果处理不当,母婴生命将受到极大威胁。一旦确诊胎盘早剥,必须

尽快娩出胎儿,否则随时可能出现胎儿宫内窘迫、胎死宫内、产后出血及失血性休克的可能。这一凶险性疾病在产科医生心中就是冲锋号的提示。情况危急,挂掉电话,医护人员瞬时进入紧急备战状态,一场“生命保卫战”就此打响。

医护人员迅速明确分工:紧急制定治疗方案和突发情况的应急预案;通知新生儿科、麻醉科等科室紧急集结;和孕妇家属谈话签字;开通入院绿色通道,办理住院手续……所有的术前准备环节都在紧急却有条不紊地进行着。

医护速救成功“抢”出宝宝

在紧张的筹备中,孕妇李享由产科急诊迅速转移至产房。面对这突如其来的情况,她显得有些手足无措,医

护人员则温柔地安抚道:“请放心,胎心目前稳定,深呼吸,放松……”李享的孕期情况颇为复杂,已怀孕34周+5天,同时患有纵隔子宫、妊娠期高血压和子宫肌瘤,且胎儿处于横位。当夜,她在家中突然出现大量阴道流血,紧急送往医院。产科急诊的医生经过初步检查,诊断为疑似胎盘早剥,并立即安排护士进行必要的检验,为即将到来的手术提前备血,赢得了宝贵的时间。

生死攸关,医护人员迅速投入抢救。此时,手术室内的麻醉师、护士和儿科医生已全部到位,多个学科紧密合作。3时50分,手术正式开始。仅仅三分钟后,伴随着一声清脆的啼哭,宝宝顺利降生。儿科医生随后对宝宝进行了全面的健康评估,结果显示宝宝状态良好,这让在场的所有人都松了一口气。随后,胎盘被娩出,检查结果让在

■ 相关链接

如何预防胎盘早剥?

青岛妇女儿童医院产科专家提醒广大孕妇,首先要定期产检,做到早预防、早发现、早诊断、早治疗。其次,羊水过多、双胎妊娠的孕产妇要严密观察,养成良好的生活习惯,作息规律,低盐饮食,拒绝不良嗜好,比如吸烟、饮酒等。此外,及时发现妊娠期高血压疾病以及慢性肾脏疾病等,及早治疗,延缓病情进展。孕期还应注意安全,无活动禁忌症可适当活动,避免外伤、摔倒等。当出现突发性持续性腹痛或不伴阴道流血、胎动异常特别是减少等异常情况时应及时就诊。

冬令滋补 “膏”招来了

青岛市第十二届“养生膏方节”启动 特色膏方服务活动持续到明年2月2日



义诊现场。

本报11月5日讯 5日上午,青岛市第十二届“养生膏方节”活动在青岛市中医医院(市海慈医院)启动,同时成立青岛市中医药特色疗法评价推广中心。现场设体质辨识区、膏方义诊区、中医特色疗法体验区、膏方制作展示区、中医药科普和法律宣教区五个区域,供市民全方位体验中医药文化的魅力。此次“养生膏方节”持续到明年2月2日,全市将开展特色膏方服务,普及中医药健康文

化知识。

此活动由青岛市卫生健康委员会(市中医药管理局)主办、青岛市中医医院(市海慈医院)承办。作为胶东半岛中医龙头单位,市海慈医院坚持深耕中医特色学科,在膏方养生服务和中医药特色疗法方面精益求精。在“养生膏方节”品牌号召下,秉承“名医+好药”理念,连续11年为市民量身定制膏方,在预防保健和慢病管理方面卓有成效。此外,医院积极推广包

括三字经流派小儿推拿、小儿脏腑点穴手法等山东省非物质文化遗产在内的中医药特色疗法,深度融入“四送四进四提升”健康促进行动,为守护百姓健康贡献力量。青岛市中医药特色疗法评价推广中心是国家中医药传承创新发展示范试点项目重要任务之一,正式成立后将牵头开展全市中医药特色疗法的挖掘整理、师资培训、规范推广、科学研究、辐射带动等工作,深入挖掘、科学评价并广泛推广我市中医药特色疗法,进一步提升中医药服务的可及性。

今年膏方节活动主题是“承古法膏方养生 倡新风文化传播”,现场设有体质辨识区、膏方义诊区、中医特色疗法体验区、膏方制作展示区、中医药科普和法律宣教区五个区域。数十名岛城知名中医药专家现场为市民提供中医诊疗、养生保健、体质辨识指导、开具膏方处方等中医药特色服务,以及推拿、耳穴压豆等中医药特色疗法体验。义诊区吸引了数百名市民前来咨询就诊,专家们根据市民不同体质及健康情况,结合冬季养生要点支“膏”招儿,一人一方,“量身定制”驱病康体的养生保健方案。现场还安排了膏方制作展示,市民可近距离观摩膏方制作过程,品尝经典膏方成品,深入了解膏方的制作过程和调补特点。“我今天来复诊,正巧赶

上膏方节义诊,看了膏方的制作过程,感觉挺好的,能滋补身体,味道没有那么苦,外出携带挺方便。”前来医院复诊的市民说。

膏方又称为“煎膏”、“膏滋”,指饮片用水煎煮,取煎煮液浓缩,加炼蜜或糖(或转化糖)制成的半流体制剂。其具有补虚扶弱、抗衰延年、防病治病的作用。据了解,“养生膏方节”持续到明年2月2日,全市将开展中医膏方知识培训及科普巡讲、中医膏方义诊周、中医膏方传统工艺制作展示、个性化膏方定制、“互联网+膏方”等特色膏方服务,推广中医“治未病”理念,普及中医药健康文化知识。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒)



市民观摩膏方制作过程。